

黃菊持贈君

莊烈

上尉參謀險丟性命

有一天我到長官部，在大門口看見第一處上尉參謀廖展鵬，帶着手銬腳镣被押上囚車。原來他被派到第一宣撫組工作，地區在瀋陽和長春一帶，誰知他異想天開，竟跑到瀋陽俄軍司令部，找俄軍司令馬林諾夫斯基談判，要在瀋陽設立辦事處，公開活動。此時俄軍尙盤據在瀋陽，多方阻撓國軍北上接收，因此國軍仍停滯於錦州，不能前進。史達林對東北早有野心，除在雅爾達密約中，要求租借旅順、大連外，還想在中長鐵路享有特權。其陰謀手段，一心要把中共扶植起來，成爲附庸國，以便予取予求。因此把接收日軍的武器，都移交給中共。

當時我國外交政策軟弱，只希望俄軍撤出東北，因此宋子文對俄國處處遷就退讓，尙沾沾自喜，自謂是一次成功外交。他曾嚴令東北各級軍事單位不得擅自與俄軍接觸，以免引起外交糾紛。俄軍在東北不但剝走了重要物資和工業設備，更無視國際公法，把僞滿傀儡皇帝溥儀、僞國務總理張景惠，以及日本關東軍司令山田乙三等要

犯，統統擄到俄國，不交給主權國——中國處置。廖展鵬只不過是一個小小上尉參謀，竟敢如此膽大妄爲，跑到瀋陽找俄軍司令談判，那還了得。

因此司令長官杜聿明一怒，把他拿下，押到錦州，交付軍法審判，差點把命丢了。

廖展鵬是湖南人，文學修養很好，寫得一手好毛筆字。他的趣事可多了，抗戰期間，我與他同在昆明防守司令部任職，有一次，他窮極了，寫了一張借錢報告，然後在報告上，摹仿司令官的筆跡批「照准」和司令官的簽名「聿明」，拿到軍需官那裡，居然把錢借到了。事後他向我炫耀，我說：「廖展鵬！你要找死，司令官知道了，不鏽鏽你才怪。」

又有一次，昆明防守司令部與美軍聯合舉行情報會議，司令官親自主持。廖是第二處參謀，主管情報。翻譯官有周少校（曾國藩外孫，已忘其名）、袁仲珊上校（後爲臺省觀光協會理事長），一時中美軍官齊集一堂，熱鬧非凡。誰知廖對中國人根本不放心，因此僞滿軍只有旅的編制，沒有軍和師。只有一個司令官名叫張文林，還是蒙古人，也沒有實權。東北人也許受了張作霖的影響，作官夢的大有人在，因此勝利後建軍的到處都是。這些人份子極爲複雜，有「要人的」（介乎幫派首領、劣紳和混混之流），有「鬍子」和僞滿軍。最出名的如王家善（後來在營口市投共）、孔憲榮（後當選國大代表，在南京參加

誤用共諜傳遞軍情

東北保安司令長官部在錦州，是暫時借用錦州鐵路局的房子。這時新一軍和新六軍已由秦皇島登陸，源源開到錦州，一俟俄軍撤出瀋陽，即開始北上接收。長官部爲了收編僞滿部隊和地方武力，前後共成立了三個宣撫組。不想第一宣撫組負責人廖展鵬捅出了這樣大的紕漏，第二宣撫組成立後，一直沒有行動，只剩下我負責的第三宣撫組。後來國軍北上接收，僅推進到吉林省的德惠縣，就停止前進了。所以第三宣撫組工作也結束了。這是後話。

僞滿軍在日本投降後，即已潰散。因爲日本對中國人根本不放心，因此僞滿軍只有旅的編制，沒有軍和師。只有一個司令官名叫張文林，還是蒙古人，也沒有實權。東北人也許受了張作霖的影響，作官夢的大有人在，因此勝利後建軍的到處都是。這些人份子極爲複雜，有「要人的」（介乎幫派首領、劣紳和混混之流），有「鬍子」和僞滿軍。最出名的如王家善（後來在營口市投共）、孔憲榮（後當選國大代表，在南京參加

（國民代表大會時上吊自殺），說句良心話，多數都是一些「烏合之衆」，紀律欠佳沒有作戰能力，徒然騷擾百姓而已。因此民國三十五年，參謀總長陳誠下令整編部隊，去蕪存菁，雖然鬧出「將官哭陵」的不幸事件，但決策還是對的。

我爲甚麼扯得這樣遠呢？那是有原因的。因爲整編後，那些編餘的軍官成立了軍官總隊，有部份被分發到東北，他們曾自嘲的編了一首「十」字歌謠，廣爲流傳，足以影響士氣人心。歌謠是這樣的：「一貧如洗、二袖清風、三餐不飽、四顧茫茫、五內如焚、六親不認、七七事變、八年抗戰、九死一生、十分可憐」。後來東北長官部還發生了一件震驚全國的共謀案，主角趙敏，也是軍官總隊的隊員。他由軍官總隊分發到東北長官部第三處任少校參謀，因手腕靈活，頗得處長姜漢卿的信任。第三處是管作戰的，有些作戰命令尚未下達，敵人就已經知道了。國軍每次出擊，敵人事前已經得到消息，逃得無影無踪。因此姜漢卿大肆咆哮：「我們處裡一定有間諜！」於是另闢一個戰報室，全處只有少數幾個人可以進入。偏偏這少數人中就有趙敏，你說糊塗不糊塗？後來有一次，趙敏奉命由瀋陽飛到北平，送按理長官部情報單位應先在機場攔截，或在第三處守候。但趙敏飛回瀋陽後，還到長官部第三處兜了一圈才逃走的。長官部第二處主管情報，但處長吳寶雲是趙敏東北講武堂的同學，最後只有

泡曰女人蔚成風氣

東北天氣最冷的紀錄，曾達零下四十度，那時候天上終日飄着「清雪」。所謂「清雪」，就是空氣凍結成的冰粒，與雪花不同，就是在晴天太陽也是灰濛濛的，像躲在濃霧中，呈淡黃色。但勝利的那年冬天，氣溫雖然仍在零下，可是比往年暖和多了。國軍第五十二軍和第十三軍由越南海防乘美艦到秦皇島登陸，因為越南天氣炎熱，士兵身上仍着單衣，來不及換棉衣，但並不覺得寒冷，而且士氣高昂，攻勢銳利；第五十二軍第二師劉玉章部，曾有一日連下興城、連山二城的戰果。

了，國軍到了東北，日本女人才開始把頭髮蓄起來。當國軍到達錦州和瀋陽時，日本女人因頭髮尚未長出來，都用布帕把頭包了起來，形成一種奇異的裝束。後來因為糧食缺乏，她們爲了生活，有的到餐館、咖啡廳作女侍或伴舞，有的到大街上賣零食，賺取微利餬口，有的更淪爲流鶯娼妓，苟延殘喘，其悲慘下場，都是日本野心軍閥所賜。記得有一次，東北長官部有一位少將高參郭琦，找來幾個日本女人唱歌餚酒，這是當時日本女人賴以求生的一種新興的行業，原不足爲奇，誰知那幾個日本女人竟合唱起日本國歌來，最後相擁痛哭。到了最後，她們實在維持不下去了，索性嫁給中國人，以求一飽。因此接收人員和國軍玩日本女人，討日本老婆，一時蔚成風尚。生長在東北的日本女人溫柔體貼，嫵媚動人，男人夢寐以求之。「當兵三年，老母豬當貂蟬」，何況日本女人，是貂蟬中的貂蟬，無怪都「趨之若蟻」了。

暖房花室看花讀花

都夢寐以求之。「當兵三年，老母豬富貂蟬」，何況日本女人，是貂蟬中的貂蟬，無怪都「趨之若蟻」了。

第三宣撫組以及所屬騎兵團，已奉命由沙鍋屯移駐紅螺嶺，因爲長官部認爲部隊離錦州近，

便於整補。因此我停留在錦州的日子比較多，仍住在閻家窩棚閻充家的小花園裡。這天午餐過後

我閒着無事，天上陰沉沉的，好像要下雪的樣子，北風也呼呼的吹個不停，過了不一會兒，果然飄下雪來了。小花園與前院僅隔一道牆，有一角門可通，除了園丁按時到暖窖照料外，閻家的人無事很少到小花園來。我一個人站在客廳門外

，觀賞了一會雪景，覺得無聊極了，不知如何排遣這份寂寞才好。忽然想起閻充曾向我說過：「你悶了的時候，可以到暖窖裡看看花。」於是往暖窖那邊走去。暖窖有數間房子那麼大，深深的埋藏在地下，只有屋頂露出地面，屋頂上面都裝着活動玻璃窗子。冬天玻璃窗上都覆着厚厚的草墊，天暖有陽光的時候，拿掉草墊，暖窖裡的花木可以吸收陽光。我在暖窖入口，沿着石階走下，有一扇木門，我輕輕推門而入，一陣暖風拂面，映入眼簾的是一片翠綠，與外面銀雕玉琢的世界，恰成強烈的對比。更使我驚訝的是，已有一位女郎站在裡面，背對着入口，我看不清她誰。她身穿黑色西裝長褲，白色套頭毛衣，腳上一雙黑色半高跟皮鞋，更顯得身材苗條。由她披在肩上的長髮，我認出可能是珮姐，不錯，是珮姐，一定是她。但她一個人靜靜的站在那裡，又是為甚麼呢？我不忍去驚擾她，也悄悄的站在那裡。

花窖裡真是太靜了，除了電燈閃着刺眼的光芒外，一切都是靜悄悄的。「嫦娥應悔偷靈藥，碧海青天夜夜心」。這裡應該是和月宮一樣的寂寞，令人難耐。但我却像天臺遇仙的劉阮，心裡有一種說不出的奇妙感覺。「啊！太好了！」我興奮的叫出聲來。珮姐聽見聲音，驟然回過頭來，看見我站在她身後，驚道：「是你！嚇了我一跳。」接着用手輕拍胸口。我歉然道：「對不起。」

珮姐道：「你甚麼時候進來的？我怎麼不知道。」我道：「有一會兒了，因為怕驚擾了你，所以不敢出聲。」珮姐聽了低首一笑，接着兩人都沉

默了。過了好久，我才擠出一句話來：「外面在下雪。」珮姐也小聲應道：「啊！外面下雪。」我問：「你來看花？」珮姐且不回答，反問：「你呢？」我道：「我是俗人，不解風雅，只是永晝無聊，到這裡走走而已。」珮姐道：「我記得小客廳裡有現成的花瓶，如果你愛花，何不剪幾枝帶回去插瓶。我在日本讀書的時候，在學校裡學過花道，待會我幫你挑選幾枝。」我道：「我正有此意，那就麻煩你了。」珮姐道：「那麼我們先來看看花吧。」

我們走到一處，有數盆含苞待放的紅梅。珮

姐道：

「這是紅梅，就是紅樓夢大觀園攏翠庵妙玉植的那種，紅樓夢上說甚麼『香欺蕙蘭』，根本是欺人之語，香是有一點香，但若有似無，那裡比得上撲鼻的蘭花香呢？」我道：「天生萬物，各擅其勝，譬如蘭花有王者之香，牡丹以豔麗奪魁。人也是一樣，你不施脂粉，反而更顯得清麗脫俗。」珮姐道：「我偶而也使用香水，只是在夏天出汗的時候才用。」接着我們又來到一處花圃，迎春花已經綻放了，只見點點黃花，如繁星般佈滿在綠條上煞是好看。在迎春花旁邊，有一個精緻的巨形白瓷花盆，盆裡種着一株帶刺的長條植物，我正訝異，像這樣一株不起眼的東西，爲甚麼要用這樣好的花盆呢？珮姐道：「君自劍南來，應識得此花？」我說：「我沒有看見過。」

珮姐道：

「這花大有來歷呢，只有北平故宮御花園裡有一株，名叫『太平花』，聞原產自劍南，明朝萬曆年間，四川總督進貢的，皇帝特賜名『太平花』。此花開於春間，白色單瓣，如梨花般形

狀，但比梨花大很多，花蕊也特別長。此花的特

點是，開花時，花香滿園，遠近皆聞。是我公公有一次到北平開會，逛故宮的時候，趁無人注意，偷偷的在御花園花壇上，折下一枝來，用棉花白布包着，特派專人，不分晝夜，趕回錦州，種植在花窖裡，居然活了。你看現在枝上已經有花苞了，你若繼續住在這裡，不出兩月，便可看見開花了，到那時候，這花窖裡都會被『太平花』香塞得滿滿的。你能有幸親眼觀賞『太平花』開花，將是一生中難得一逢的盛事呢！」

我道：

「有那麼好，但願我有這份眼福。」

再下去是數十株牡丹和芍藥，牡丹和芍藥類似，但牡丹是木本，芍藥是草本。牡丹又叫富貴花，有紅、白、粉紅等各種顏色，花特別大，而且嬌豔美麗，故有『花王』之稱。珮姐道：「牡丹芍藥已開過，我最喜歡牡丹了，開花的時候，我終日流連在花下，不忍離去。」我道：「我也喜歡牡丹，我家裡就種有牡丹。我家院子裡也有一株迎春花，聽我母親說：我小時候的尿布，都曬在那株迎春花上。可惜我離家都快十年了，花開花落，易寒暑，家鄉到底怎麼樣了，一點也不曉得。」珮姐聽了心裡也許會想：這個莊參謀真是天眞，一點也不像軍人，居然連小時候尿布的趣事也講出來了。

珮姐說：

「這牡丹花在清朝會發生一件轟動一時的文字獄。」我道：「莫非『奪朱非正色，異種亦稱王』？」珮姐道：「正是，足見君博學。」

剪下幾朵肥大黃菊

「珮姐道：『你甚麼時候進來的？我怎麼不知道。』我道：『有一會兒了，因為怕驚擾了你，所以不敢出聲。』珮姐聽了低首一笑，接着兩人都沉

「我道：『帝王時代，過於專制，動輒殺人，所以國民才起來革命，推翻滿清皇帝。』我忽然想起珮姐是滿人，連忙陪笑道：『對不起！我失言了，聽說你也是愛新覺羅氏，如在五十年前，說不定也是一位尊貴的格格，我還要跪着跟你說話呢！』珮姐嬌媚的笑道：『你真會逗笑，不瞞你說，我確是皇室，可惜祖宗盛世，我還沒有出生呢。我家裏還珍藏着我曾祖父遺留下的盔甲和寶刀，將來有機會，我會帶你去看。』說着我們來到菜園，看到竹架上，小黃瓜結實纍纍，在寒冬臘月的大雪天，真透着稀奇。珮姐道：『小黃瓜在春夏並不稀罕，冬天下可就成了寶了。有一年冬天我在北平飯店裏吃過，貴得嚇人。』她又指着幾株香椿道：『這是香椿，園裏關外到處都有。我的烹調技術不行，可是香椿拌蟹黃，是我的拿手菜。眼看快過年了，如果你能在我家裏吃年夜飯，我會親自下廚，作給你吃吃看。』我道：『你說得我快要流口水了，只是香椿拌蟹黃太簡單，誰都會做。』珮姐道：『如果像你說的那麼簡單，又有甚麼好吃的呢？』

我笑道：『到過年的時候，我先餓上三天肚子，等着吃你這道拿手菜。』珮姐聽了，格格的笑了起來。我欣然道：『我終於聽到你的笑聲了，那天晚上，在花園客廳吃飯的時候，看見你滿臉憂鬱，我一直擔心。』珮姐道：『你擔心甚麼？』我道：『我也說不出來爲甚麼，總之很擔心就是了。』其實我知道她是思念漢儀，只是此時不宜道破。珮姐赧然道：『謝謝你。』我道：『我

正要謝你呢。』珮姐訝道：『爲甚麼謝我？』我道：『你把你結婚時的新被子拿給我蓋，不應該謝你嗎？』珮姐道：『原來是爲了這個，恰好我又找出兩條褲子來，也是新的，正準備叫我婆婆給你送來。』我道：『那更叫我受之有愧了。』珮姐道：『你是我家的大恩人，你幫了我們閭家大忙，我公公能有今天，全是你 的功勞，我應該謝你才是。』正說着珮姐忽然停步道：『啊呀！我們只顧說話，忘記了給你剪花，帶回去插瓶子剪下來。』

我道：『都是黃色的？』珮姐道：『黃色尊貴，你不喜歡嗎？』我笑道：『喜歡，喜歡，黃色是大清皇帝御用顏色，如龍袍啦，黃馬褂啦，以及儀仗旗幡啦都是黃色。』珮姐道：『你又取笑了，那麼我再來剪幾枝別的顏色。』我道：『不必了，已經够多了，何必再踏踢花呢，其實我跟妳一樣，也很喜歡黃色。』於是我們相視一笑。我正繩繩於這難得的相逢，珮姐忽然道：『時候不早了，我要回去了。』

投桃報李贈毛背心

我們一同走出花窖，天上仍飄着大雪。乍暖還寒，寒冷的北風颼在臉上，如刀割一般疼痛，但心裏却有無比的興奮。珮姐走出數步，回過頭來，招招手說：『再見！』我也揮揮手說：『再見！』直到她進入角門，人影消失了，我才快快的走回屋去。

有一天，趙參謀長家驅找我回長官部去。來頭一天晚上，陀子頭火車站遭共軍偷襲，打死幾個日本兵，因此趙參謀長命令我到北寧鐵路之關內段防務，屬第九十四軍半庭芳部所轄，又找兩條褲子來，也是新的，正準備叫我婆婆給你送來。』我道：『那更叫我受之有愧了。』珮姐道：『你是我家的大恩人，你幫了我們閭家大忙，我公公能有今天，全是你 的功勞，我應該謝你才是。』正說着珮姐忽然停步道：『啊呀！我們只顧說話，忘記了給你剪花，帶回去插瓶子剪下來。』

我回到錦州後，我先向趙參謀長報告巡視情況，特別到店裏買了一雙女用皮鞋，和一打綢花手帕，準備帶回錦州送珮姐作禮物，又買了一只鑲珍珠的戒指送給閻太太。

回到錦州後，我先向趙參謀長報告巡視情況，又把張世雄營長所繪製的北寧鐵路唐山段防禦配置圖，交第二處處長吳寶雲參考。任務完畢後，我仍回第三宣撫組工作。

我回到家窩棚，把在唐山買的禮物，都交給閻太太。閻太太立即將那只鑲珍珠的戒指戴在手指上，歡喜道：『真漂亮，謝謝你，莊老弟，鞋子和手帕珮姐一定也會喜歡。』第二天，閻太太道：『莊老弟！你送珮姐的鞋子和手帕，她喜歡得不得了，鞋子她捨不得穿，她說留到過新年再穿。』接着她打開布包袱，取出一件花毛背心來說：『這是珮姐親手織的，因爲毛線顏色不够

，她把自己的毛衣拆了，才湊成這件背心，她說送給你穿，不知道你喜歡不喜歡？」我拾起來一看，花樣別緻，顏色鮮豔，織成一隻孔雀開屏，真虧她太費巧思了。我說：「哇！太漂亮了，我很喜歡，謝謝她了。」

格格風采下凡仙女

轉眼新年到了，閻家雖是五代同堂，但人口太多，老哥仨共分三個大院住着，因此是分炊而食。閻老爸爸是大房，因兒子貴爲旅長，所以大房較二房、三房發達，有土地百餘頃和花園，生意有絲房（百貨店）、燒鍋（釀酒廠），還養了數十匹驃馬、十數名長工。閻充下面有三個同胞弟弟，最小一個是繼母所生，大排到老十。二弟、三弟都已結婚，但平日難得在一起用餐，過年要遵照古禮，全家在一起吃年夜飯。

年夜飯是擺在小花園客廳，計有閻老爺子夫

妻、閻充夫婦、閻充三個弟弟、珮姐母女、我和傳令兵梁國恩，恰好是十個，湊成一桌。我是貴客，被推居首席。這時客廳早已燒起火牆，因此室外雖風雪交加，室內却是溫暖如春。大家都換上新衣，喜氣洋洋。神案上點起了兩支臂般粗的紅蠟燭來，更增添了許多新年氣氛。可是九個人都按順序坐好了，只不見珮姐，閻太太道：「珮姐在廚房配菜，一會兒就來。」果然不一會兒，門呀的一聲開了，珮姐走了進來。她身穿銀色錦緞短襖，灰色哈紋呢西裝長褲，腳上是我送她的那雙天藍色高跟皮鞋，一頭長髮，也改梳成左右兩個烏黑光亮的圓髻，在雙髻上又繫了一條鑲滿

了碎鑽的白色絲帶，臉上也一反她平日不施脂粉的習慣，塗了鮮紅的脣膏。她一進門，就引起大家暗暗喝采。閻充的三弟，首先指着她嚷道：「哇！你們看！大年夜接財神，神仙未到，仙女先到了。」這原是一句讚美辭，而且一語雙關，也是一句吉祥話，立刻引起了大家鬨然歡笑。珮姐嬌嗔道：「三叔！你是怎麼了？」

香椿拌蟹黃有學問

閻太太笑着向我解釋道：「珮姐和她三叔是中學同學，說笑慣了。」接着她又向珮姐問道：「妳的菜怎麼樣了？」珮姐道：「好了，一會就上桌。」閻太太道：「先上冷盤下酒，現在涼拌黃瓜、喻蟹、海蜇皮、十錦凍等都有了，就等妳的香椿拌蟹黃了。」正說着，廚子笑吟吟的端上一個白瓷大盤來道：「這是少奶奶親手作的。」只見盤中紅白黃三色分明，紅的是香椿，白的是蟹肉，黃的是蟹黃。先看顏色，就叫人饑涎欲滴了。閻太太向我道：「莊老弟！這道菜作起來學問可大了，嫩香椿芽掰下來，先去掉硬梗，洗的時候不能用手，要用噴壺沖洗，這樣葉子才不會揉爛，否則吃起來就不爽口了。洗過後，再用紗布把水吸乾。切的時候，也不能用刀，要用削利的竹片，因為鐵會起氧化作用，你用刀削梨的時候就知道了，不但有鐵銹味，也會變色。剝蟹黃的時候，蟹肉更講究了，買來新鮮螃蟹，先燒好一鍋開水，把螃蟹整個放進鍋裏煮，煮多少時間，要拿捏得準，時間太長或太短都不行，煮好了撈出鍋

，然後用絲線作的弓子，像劃皮蛋一樣，把蟹黃一條一條劃開。」閻充聽了笑道：「過去我和莊老弟談皮貨，你說我瞎擺乎，你還不是一樣。」閻太太瞪了他一眼繼續道：「總之這道菜說道可多了，最後調味還要選用膠東日照出產的青鹽粒，吃起來才够味。」我道：「一道菜，這麼多講究，只有富貴人家才吃得起。」閻太太道：「從前珮姐的曾祖父就喜歡吃這道菜，以後傳下來，所以珮姐也會作。莊老弟！你快吃，看就知道了。」我用筷子夾來一嚥，果然清香爽口，連聲讚道：「好吃，好吃，新年我是有口福了。」珮姐聽了滿心歡喜，不時用眼睛瞄向我，看我的吃相，好像在說：「你是不是真的餓了三天肚子？」我也思潮起伏，感觸萬千，心想：「何時再吃到妳親手作的菜？那怕是青菜豆腐也覺香甜。」正沉思間，忽聽閻充舉杯叫道：「莊老弟！我敬你這杯酒，祝你新年如意，也謝謝你這兩個月來的辛苦，幫老哥哥的忙。」接着一飲而盡道：「乾了一老弟！」我將酒剛向唇邊一觸，便覺辛辣難以下喉，因道：「這是甚麼酒？這樣烈！」閻充道：「自己燒鍋的『二鍋頭』，保證純度百分之百，外面是絕對買不到的，這種酒喝多了，會在肚子裏起火燃燒，除非把人埋在高粱堆裏，否則肚子裏的火是不會熄滅的，直到活活燒死為止。」莊老弟既然不能吃烈酒，另換溫和的。」因向閻太太道：「叫人去拿日本清酒和麒麟牌酒來！」

「這種酒不够勁，喝下去像喝白開水一樣，不過一會兒酒拿來了，閻充替我斟滿了一杯清酒道：

中頭」，你看如何？」閻充道：「好！」於是大家外開懷暢飲。閻充直吃得頭上冒汗，連聲嚷熱，便雜叫：「莊老弟！我們何不寬去上衣，大年夜飲個盡興，不醉毋歸。」

千言萬語盡在一瞬

我把上衣脫下，由傅令兵梁國恩接過去，掛在衣架上，露出珮姐親手織的毛背心來。珮姐看見，臉上羞澀的一紅，恰於此時，我也用眼望着她，四目相觸，似有千言萬語，都在此一瞬間。

吃過年夜飯，已過午夜。

閻充帶着弟弟們洗過手在神案上上香，然後到戶外燒紙箔放鞭炮辭歲，一年過去，新歲開始。

珮姐在花園吃過年夜飯，返回前院，進到房裏，愛女小敏已由奶奶照料着睡熟了。她一個人孤單單的坐在炕沿上，頓覺寂寞湧上心頭。聽到外面不斷的鞭炮聲響，更覺得心煩意亂。憶起去年，有漢儀在家，過年是多麼歡樂熱鬧？現在只落得淒涼涼，好不令人感傷！人說我珮姐貌美如花，莫非我真的紅顏遭嫉命中註定？自漢儀失蹤後，久已不再打扮自己，連鏡子也懶得去照，偏在這大年夜，不知怎的，我忽然逞強好勝起來，不但特意打扮，還塗了口紅，又親自下廚作了菜，莫非我真的動了情？這怎麼可能呢？當我剛踏進客廳，三叔他們衝着我那樣的起鬨，當時我心裏的確獲得滿足和快樂。可是一回到現實，一個人對着孤燈，反而更覺得空虛。忽聽「噠！」一聲，壁上掛鐘敲了一響，已是午夜一點，「啊！」又長了一歲了！這以後漫長的日子，叫我如何熬

下去呢？」珮姐感覺面頰上涼涼的，用手一摸，摸了一把眼淚，她甩甩頭，「睡吧！不要再胡思亂想下去了。」她掀開被子倒在枕上，但仍然思潮起伏，連一點睡意也沒有。「在吃年夜飯的時候，他不時用眼睛望着我，每一眼神，都好像蘊藏著無盡的言語，似欲傾訴，我是多麼渴望知道你要說些甚麼？你深情的眼睛把我看得幾乎手足無措，心慌意亂，我幾次都想離座逃走，最後還是留下了。」想到這裡，珮姐頓時羞上兩頰，覺得臉上火辣辣的，「啊！我難道成了淫娃？盡是這樣神魂顛倒胡思亂想？」

閻充一家十口吃過年夜飯，都回到前院去了，花園裏只剩下我一個人，由熱鬧一下子變成冷清，使我一時頗難適應。於是找出咖啡壺來，

我在起坐間不知坐了多久，因想起明天還要早起拜年，便回到臥房去睡。看到炕上忽然又多了兩條綠色印花綢面褲子，不知是珮姐甚麼時候叫人送來的。（未完待續）

燒了一杯咖啡，又點燃了一枝「前門」香煙吸着，靜靜的坐在起坐間沙發上，望着壁上珮姐的彩色照片出神。我想把珮姐的照片，重新拍下來縮小，保存起來。我因此對照相發生了興趣，我要買一架好的照相機，偏偏所有接收人員和國軍官兵都迷上了玩照相機，如同流行「隨身聽」一樣，每人肩上都掛着一架，因此錦州市的各種類型照相機都被搶購一空。於是我特別託人在安東買了一架德國依卡照相機，把珮姐的照片重新拍下來，居然成績不錯。

幽默小品

第一集

何敏著

定價柒拾元

本書爲何敏先生繼「姑妄言之」一書之後又一精心傑作，要目有腳踩兩頭船、吃菩薩、一根扁擔打天下、半斤八兩都是梟雄、逐臭之夫、愚而好自用、貼金、脫派、萬病一「驚」、小事情大道理，得意忘形、笑斷腸子、半截豬腸抱恨終身、神仙老虎狗、同性戀愛、貓的戰術，吹牛不犯法、膽大不怕羞、再談妙聯、老壽星騎公鷄、電燈泡等幽默風趣短文八十三篇，篇篇精彩，使您讀後，時時發出會心的微笑，字字珠璣，歡迎購閱。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。